I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

JULIO — 2012

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestaa dauellas. El examen consta de
cinco ejercicios. Se podran utilizar calculadoragrogramables.

OPCION A
(m-2)x+y+z=m
1°) Dado el sistemax+(m-1)y+z=0 .
y+z=1

a ) Discutirlo segun los valores del parametro m.

b ) Resolverlo, si es posible, para los casos ny m0= 3.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tpasesites:
m-1 1 1 m-1 1 1m
M= 1 m-11yM=l 1 m-110].
0 1 1 0 1 11
El rango de M en funcion del parametro m es elisige:
m-1 1 1
IM|=| 1 m-1 1|=(m-2)°+1-(m-1)-1=(m-1)(m-1-1)=(m-1)(m-2)=0=
0 1 1
= m=1;,m=2.

m#1 S , :
Para { 4 2} = RangoM = RangoM '=3=n°incognitas= CompatibleDeterminado
m
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0111
Param=lesM'=|1 0 10|= {F,=F,} = RangoM'=2
0111

Para m=1 = RangoM = RangoM'=2<n°incégnitas= Compatiblelndeterminado

1112
Param=2esM'=|1 1 10|= {C,=C,} = RangoM' = {C, C,, C,} =
0111
112
= (1 1 0/=1+2-1=2#0 = RangoM'=3.
011
Para m=2 = RangoM =2 ;; RangoM '=3 = Incompatilbe
b)
-X+y+z=0
Para m = 0 es sistema resulta-ry+z=0 , que es compatible determinado. Re-
y+z=1

solvemos aplicando la Regla de Cramer:

0 11 -1 01
0 -11 1 01
1 1 1 1+41 2 0O 1 1 1+1 2
X = = =—=1=Xx y= = :_:1:y
(-1)(-2) 2 2 = 2 2 2 =
-1 1 0
1 -10
0 1 1/ 1-1 0
zZ= = =—=0=2
2 2 2 —
2X+y+z=3
Para m = 3 es sistema resulter 2y+z=0, que es compatible determinado. Re-
y+z=1
solvemos aplicando la Regla de Cramer:
311 2 31
0 21 101
111 6+1-2-3_2_ _1001 1 1-2-3_-4___
X= = =—=1=x y= = =—=-2=y
21 2 2 — 2 2 2 —



NI, N P
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2°) Dados los puntos A(-1, 3, 2), B(2, -1, -1) w€@, 7, b):
a ) Determinar los valores dey b para que dichos puntos estén alineados.

b ) Para los valores calculados en el apartadeoiantebtener la ecuacion del plano que
pasa por el punto P(0, -3, 5) y es perpendiculaector AC.

a)
Los puntos A, B y C estaran alineados cuandodotovesu = AB y v = AC sean
linealmente dependientes.
u=AB=B-A=(2 -1 -1)-(-13 2)=(3 -4, -3).
v=AC=C-A=(a-27b)-(-13 2)=(a-1 4 b-2).

3=—(a-1)=-a+1= a=-2

Tiene que cumplirse que‘c"—:_—“:_—3 =N
a-1 4 b-2
3=b-2 = h=5

b)
Paraa = -2 y b = 5 resulta el vectov = AC=(- 3, 4, 3).

El haz de plano$ perpendiculares al vector=AC=(- 3 4, 3) tiene por expre-
Sion generajg =-3x+4y+3z+D =0.

De los infinitos planos del hdg el planor que pasa por el punto P(O, -3, 5) es el
que satisface su ecuacion:

LB =-3x+4y+3z+D=0
P(0, -3 5) = -0-4-3+3.5+D=0;; -12+15+D=0;; D=-3.

m=-3x+4y+3z-3=0
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3°) Dada la funcionf(x) = x* + Ax? + Bx+C:

a ) Hallar los valores de los parametros A, B yaGamue la grafica de la funcién f pase
por el punto P(1, 1), tenga un maximo en x = -4 tangente horizontal para x = 0.

b ) Determinar los extremos relativos, sus int@wvale crecimiento y decrecimiento y
dibujar la grafica de la funcion.

*) Por pasar por P(1, 1) tiene que cumplirse que=(IL)
f()=1+A+B+C=1;; A+B+C=0, (1)
Por tener un maximo para x = -4 tiene que cunghpsge f'(-4) = 0:
f'(x)=3x*+2Ax+B ;; f'(-4)=0= 3-(-4)-8A+B=0;,8A-B=48. (2)
Por tener una tangente horizontal para x = O tyereecumplirse que f'(0) = O:
f(0)=0 = B=0.
Sustituyendo en (2)8A=48;; A=6.
Sustituyendo en (1) los valores hallad®so+C=0;; C=-6.
b)

La funcion resultaf(x)=x*+6x2-6 que por ser polinémica, es continua en su
dominio, que es R.

Los periodos de crecimiento y decrecimiento sanintervalos para los cuales su
derivada es positiva 0 negativa, respectivamente.

f'(x)=3x* +12x=3x(x+4).

De la observacion de la figura anterior se dedlumeriodos de crecimiento o
decrecimiento, que son los siguientes:

Crecimiend = f'(x)>0 xO(-, —4)0(0, +o)




Decrecimi@to = f'(x)<0 x0(- 4, 0)

Una funcion tiene un maximo o minimo relativo pkra valores que anulan la
primera derivada; para diferenciar los maximosagenhinimos se recurre a la segunda
derivada: si es positiva para los valores que anlalgrimera, se trata de un minimo y

si es positiva de un maximo.

f'(x)=0 = 3x(x+4)=0; %, =0;; x, =—4.

f"(0)=6-2=12>0 — Minimo relativo para x=0

f(x)=6x+12=6(x+2) =
f'(-4)=6-(-2)=-12<0 — Maximo relativo para x=-4

f(0)=0+0-6=-6 = Minimo relativo: A0, —6).

f(-4)=(-4)°+6-(-4)" -6=-64+96-6=26 = Maximo relativo: B(- 4, 26).

‘k\/
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I
La representacion grafica, aproximada, de la funes®la que indica la figura.
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5x—2_

X2 =4

4°) Calcular la integral = | dx.

59X —2 59X —2 A B Ax-2A+Bx+2B
l=]—— - =|l—F 7" = S = . =
J‘x2—4 ax I(x+2)(x—2) d j(x+2+x—2j =] x> -4 o
:I(A+B)Xz(_2A+ZB)-dx:> A+B=5 } 2A+28:10}:> 4B=8= B=2: A=3 =
X -4 -2A+2B=-2| -2A+2B=-2

2|:I( 3 +ij.dx:3L|x+2|+2L|X—2|+K:L[0X+2|)3'(X_2)2]+K'

| :ISX_Z

N dx= L[Qx+2|)3 -(x—2)2]+K
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59 Se llama numero capicua al nimero entero posifile expresado en notacion de-
cimal se lee de igual forma de derecha a izquigu#gade izquierda a derecha, como por
ejemplo los nameros 232 y 8778. Determinar cuantoreros capicla hay menores
que 100.000.

Este problema puede interpretarse de dos fornfaredies: admitiendo ceros a la
izquierda (como por ejemplo los numeros de la iajes sin considerar ceros a la iz-
guierda. Lo resolvemos de las dos formas.

Admitiendo ceros a la izquierda

Los numeros de cinco cifras capictuas son de fadorABCBA, pudiéndose re-
petirse los niumeros; es decir, que los dos Ultimimseros son, obligatoriamente iguales
a los dos primeros colocados en orden inversolop@anto, habra tantos capicias como
nameros con repeticion se puedan tomar de traggnotsea:

N =VR, , =10° =1000= N

Son capicuas 1000 nameros.

Sin admitir ceros a la izquierda

1.- Numeros de una cifra.
Todos los niumeros de una cifra son capicuadpganto: n = 10.
Son:0,1,2,3,4,5,6,7,8y09.

2.- Numeros de dos cifras.

Son capicuas los que tienen las cifras iguabeduygendo al 00 (tendria
ceros a la izquierda) por lo tantg:=9.

Son: 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 y 99.
3.- Numeros de tres cifras.
Los numeros de tres cifras capicluas son de laaforABA, pudiéndose repetirse
los nimeros y teniendo en cuenta que el cero sal@npeiede estar en el centro; es de-
cir, que es ultimo namero es, obligatoriamentealigli primero, por lo tanto, habra tan-

tos capicias como numeros con repeticion se puedaar de dos cifras, o sea:

n,=9-VR,, = 9-:10=90=n,.



Son los siguientes:

101 111 121 131 141 151 161 171 181 191
202 212 222 232 242 252 262 272 282 292

909 919 929 939 949 959 969 979 989 999

4.- NUmeros de cuatro cifras.

Los numeros de cuatro cifras capicuas son deaafo ABBA, pudiéndose repe-
tirse los niUmeros y teniendo en cuenta que no puedidenzar por cero; es decir, que
los dos ultimos numeros son, obligatoriamente ggial los dos primeros colocados en
orden inverso, por lo tanto, habra tantos capicéaso nimeros con repeticion se pue-
dan formar tomados de dos en dos, o sea:

n,=9-VR,, = 9-10=90=n, .

Son los siguientes:

1001 1111 1221 1331 1441 1551 1661 1771 1881 1991
2002 2112 2222 2332 2442 2552 2662 2772 2882 2992

9009 9119 9229 9339 9449 9559 9669 9779 9889 9999

5.- NUmeros de cinco cifras.

Los numeros de cinco cifras capiclas son de adorABCBA, pudiéndose re-
petirse los numeros y teniendo en cuenta que ndepueomenzar por cero; es decir,
gue los dos ultimos nimeros son, obligatoriameniales a los dos primeros colocados
en orden inverso, por lo tanto, habra tantos cagi@mo numeros con repeticion se
puedan tomar de tres en tres, o0 sea:

n,=9-VR, ,=9-100=900=N.

Son los siguientes:
(Como son muchos, solamente se hacen los 90 guiertman por 1)

10001 10101 10201 10301 10401 10501 1060401 QL0801 10901
11011 11111 11211 11311 11411 11511 1161MN11811 11911

19091 19191 19291 19391 19491 19591 1969191919891 19991

Nr=m+mp+mn+mnu+n=10+9+90 + 90 + 900 =1.099 £N
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OPCION B

: 1 1 10
1°) Sean las matrices= tm el= ;
1 1-m 01

a ) Hallar para qué valores de m se verifica gue2B+1 .

b ) Calcular la inversa de B para los valores déehapartado anterior.

, 1+m 1 Y 1+m 1 10
B°=2B+I = =2 + .
1 1-m 1 1-m) (0 1
1+m 1 1+m 1 )_(2+2m 2 ) (1 0)_(3+2m 2
1 1-m 1 1-m) | 2 2-2m) 0 1) | 2 3-2m)”

[1+2m+m2+1 1+m+1—mJ_(3+2m 2 ]

a)

1+m+1-m 1+1-2m+n? 2 3-2m) '
2+2m+n? 2 3+2m 2 2+2m+m’* =3+2m ,
= = = m=1=m=4+]1.
2 2-2m+n’ 2 3-2m 2-2m+m’ =3-2m

B*=2B+I| para m=%*1

b)

2 1 : -
Param=1e8 =(1 oj y su inversa es la siguiente:

2 1|1 0 1 0/0 1
(B/l)_(1 o‘o J:{FIHFZ}:(Z 1‘1 O]:{FZ—»FZ—ZFl}:

1 0/0 1 4 (0 1
= = B = .
0O 1|1 -2 1 -2

01 : -
Param=-1e8= 1 2 y Su inversa es la siguiente:

0 1/1 0 1 2|0 1
(|3/|)_(1 2‘0 . :>{F19F2}:>(0 1‘1 Oj:»{quFl—ze}:s

1 0/-2 1 4 (2 1
= = B = .
01| 1 O 1 0

kkkkkkkkkk



2°) Se consideran los planas=3x+4y+5z=0, I, =2x+y+z=0 Yy el punto A(-1, 2, 1).
a ) Halla el plana que pasa por el punto Ay por la recta intersecd&los dos planos.

b ) Calcula un plan@ que pase por el punto B(0, 0, -3) y que sea paralglano del
apartado anterior.

a)
. 3x+4y+5z=0
Los planost; y n; determinan la recta= y :
2x+y+z=0

Un vector director de r es cualquiera que sealime@e dependiente del produc-
to vectorial de los vectores normales de los plapesla determinan, que son los si-

guientesn =(3 4,5)y n, =(2 1 1).

k
5|=4i+10j +3k -8k -5 -3j =—i +7j-5k= v. =(-1 7, -5).
1

1]
el
O

3

1]
N W
Y

Como los dos planos pasan por el origen, un padmtoes O(0, 0, 0).
Los puntos Oy A(-1, 2, 1) determinan el vecior (- 1, 2, 1).
La ecuacion general del plangedido es la siguiente:

o X Yy z

U(A' Vi W)E -1 7 -5/=0;; 7x+5y-2z+7z+10x+y=0.
-12 1

L=17x+6y+52=0

b)
El haz de planos paralelosge17x+6y+5z=0 tiene por expresion general la si-
guiente:o =17x+6y+5z+D =0.

De los infinitos planos del hazel planop que contiene al punto B(O, 0, -3) es el
gue satisface su ecuacion:

o=17x+6y+5z+D =0
= 0+0-15+D=0;; D=15.
B(0, 0, -3)

L=17x+6y+5z2+15=0
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3°) Una tienda vende aceite a 2 euros el litroveXlder x litros los costes de todo tipo
(expresados en euros) sobx+Cx>. Se sabe que el beneficio maximo se obtiene ven
diendo 750 litros. Encontrar el valor de C y eldfamo maximo obtenido.

Sea la funcion de gastos tota) = 05x + Cx.

Las ganancias al vender x litros son (2x) euresbeneficio es la diferencia entre
las ganancias y los gastos, por lo cual, la funb&Emeficios es:

B(x) = 2x - G(x) = 2x— (05x+ Cx?) = 2x - 05x — Cx% = 15x — Cx? = B(x) .

El beneficio serd maximo cuando su derivada sea\csea neativa la segunda
derivada para los valores que anulen la primera:

B'(x)=15-2Cx=0 = Esto ocurre cuando se venden 750 litros:

15-2C - 750=0 ;; 15-1500C = 0 ;; 15-1500@ =0 ;; 1-1000C=0 = C=_10100'

B"(x)=-2C= —S—éc <0 = Maximo (como se queria justificar).
El beneficio maximo es :

B(75o)=1'5-750—i-7502=750- 15-3)=750.[2-3)=750. 3 =5625.
1000 4 2 4 4

El beneficio maximo es de 562’5 euros.
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49) Dadas las funcionet{x)=x, g(x)=x?y h(x)= X?

a ) Dibuja el recinto finito limitado por las grédi de las tres funciones.

b ) Calcula el area de dicho recinto.

a)
Ay Los puntos de corte de la recta
f(9)=x]4 B f(x)=x con las pardbolas g(x) y h(x) son
los siguientes:
"\ f(x)=x} L e
L X=X 5 X =x=03;
gx)=x g(x)=x
x=0 - 0O(0, 0)
-1)=
X(x-1)=0 = {x2=1 L AL
f(x)=x .
x,=0 — 0O(0, 0)
i = %2 2 _ = - =
h(x)=x—2 = X= 4x =X X" —4x=0 x(x 4) O:{x4:4 . B(4 4)

La representacion grafica, aproximada, de la cibmaes la que se expresa en el
grafico adjunto.

b)
De la observacion de la figura se deduce el édal@, que es la siguiente:

s=j[g(x)—h(x)]dx+I[f(x) h(x)] dx = j(x ——jdx+f(x—§jdx=

0 1

3 371 2 374 2 3
x> X X° X (1 lj 4 4 (1 lj 1 1 16 1 1
= — - 4 — = =||l=-—-0|+|| ——— || = ——||==-——+8—-—"—"—-—+— =
3 12 o 2 12 L 3 12 2 12 2 12 3 12 3 2 12

_g_15_1_48-30-3_15_5 ,_
3 2 6 6 2

(D
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59) Si en la sucesion de nuameros naturales: 1,£2,8 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, ...
se suprimen los cuarenta primeros multiplos dedslgwna nueva sucesion. Calcula la
suma de los 160 primeros términos de la nueva igumces

Las formulas del término general y la de la sumdod términos de una progre-
L _ _ _(a+a,)-n :
sién aritmética som, =a, +(n-1) y S, B respectivamente.

El mdltiplo de cinco que ocupa el lugar nUmeraeAla sucesion es:
a,, =5+(40-1.5=5+39.5=40-5=200.

La sucesion resultante es la sucesion de los pra 800 nimeros naturales de la
que se suprimen los 40 maltiplos de 5.

La suma de los 200 niUmeros naturales es:

(1+200) - 200

Sy = =201-100= 20100.

La suma de los primeros 40 multiplos de 5 es:

_(5+200) -40

S =205-20= 4100.

La suma pedida es la diferencia entre las dos shaltadas:
S=S,,~S = 20100~ 4100= 16000.

La suma pedida es 16.000.
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